



词选(四)

□蒿峰

浣溪沙·瓜州古渡

吞吐千帆吴楚喉,勾连淮海古津头。惊涛犹记幼王仇。
南望六朝青幔髻,北收十国绿平畴。雨烟暗锁北固楼。

浣溪沙·台儿庄大战

三万换他一万兵,游魂四万哭荒城。血流满地运河腥。
残垒重重迎落日,弹痕累累动心旌。英雄勋业照丹青。

清平乐·蒲松龄故居

柳泉

柳泉旧井,古道青齐径。树下蒲公留客茗,细说狐迷鬼猛。
乡曲一介穷儒,白头困顿经书。谁解其中酸楚,聊斋写尽愚夫。

草原上

□殷修亮

草地上,羊群
像浪花在海洋里激荡
牧民的歌声,一直流淌到
天上。草原之神
煽动巨大的羽翼
眼里藏着太阳的光芒
夕阳下,我站成
一棵小草的模样

【人世间】

父亲换工作

□李晓琦

这次,父亲在我们小区门口做了一个保安。

说不清是父亲第几次换工作了,只是每次换工作都离我不是太远。

从我读高中开始,印象中父亲总是在不停地更换工作。先是榨油,用一种老式榨油机,他每天拼尽全力挤出豆油卖,更多的是收取别的农户的一点加工费。那时候父亲虽然辛苦,但收入确实还算不错,我们家成了村里最早的万元户。但这些年父亲没有用来扩大规模或者盖房子,而是给我攒足了大学学费。

我读大学的时候在外地,父亲变卖了榨油的设备,跑到我所在的城市做建筑工人。一段时间后,他把母亲也接来摆了个地摊。他们在我所在的学校附近租了一间房子,三天两头做了好吃的喊我回去吃饭。读大学,我就没感受到思恋故乡的苦楚。故乡被父亲背在身上,带到了我的身边。

毕业后我的工作不稳定,这个城市转转,那个城市走走,不论到哪里,父亲都一直陪在我的身边。他做过发传单的,被人追着满街跑;卖过鸡蛋,因为生意纠纷,被人摔了一身的鸡蛋……细算下来,父亲前后换了不下十个工作,城市也游走了好几个。

及至我结婚生子,父亲又打起了我们小区门卫的主意。请客送礼,最终成功登堂入室,成为这里的一名安保人员。但父亲说什么也不同意来我家住,他和母亲在外面租住着一套小户型的房子,还是时不时地喊我们过去吃饭。

父亲就像一只迁徙的鸟,只是他的每一次起飞,都刚好落在了离女儿最近的地方。

【背影】

忆姚师

□常纪栋

2008年,山东出版集团改制,当时我已经做了近7年发行,此时也有想做编辑的想法。社里重组各个编辑室,我作为新编辑上岗,这对我而言是个全新的领域。我想凭借自己的市场心得,做些市场书,又凭借以往兴趣,做些国学传统文化类的,就找到姚淦铭老师谈自己的想法。

姚淦铭老师是江南大学古文献研究所所长,当时刚从百家讲坛讲完《老子与百姓生活》,听了我的想法,姚师当即问我:你想做哪方面的选题呢?

我在脑子里忽然划过以前看过的一本薄薄的小册子——《大学》,就对姚师说,我们合作下《大学》如何?同时为了显示自己看过《大学》,还顺口背出大学的开篇:格物、致知、正心、诚意、修身、齐家、治国、平天下……今天想来确实是班门弄斧,当时的想法仅仅是为了给自己壮底气而已,没想到姚老师欣然应允。

2008年金秋十月,我与社里李总在无锡姚师家中相见,大家交谈得十分融洽,谈到大众对国学的渴望,姚师说在讲课当中发现,一些听众将国学智慧运用到事业和生活中,取得了很好的成绩。于是我们就有了策划一套国学智慧丛书的想法《孝经智慧》、《大学智慧》、《中庸智慧》、《论语智慧》、《老子智慧》,并当即签约。告别姚师后,作为编辑我是新人,在波光粼粼的太湖边,李总传授我如何与作者沟通打交道的一些方法,如何开发作者的后期选题等等,此行令我收获颇丰。

2009年清明前夕,姚师将书稿发到我邮箱。恰巧姚师清明假期之时要来济南作个讲座,当面谈讨书稿就顺理成章了。来济后,我又将对书稿的一些想法和姚师沟通,还利用周末时间前去听姚师的课程,又令我受益匪浅。我对后面的工作就更加有信心了。

6月底,书稿基本完成校对,7月新书一出来,由于已经和发行做好沟通,10000册《孝经智慧》很快完成全国铺货,剩下的事情就是等待市场的反馈和检验了。

7月姚师来青岛讲课,利用此时间我在青岛书城举办了社里第一次签售活动,大获成功。8月赶上沪版会,又在上海签售,姚老师在活动现场巧妙地化解了各种提问。9月姚师又将《大学智慧》书稿交付,我又用3个月时间编校,利用1月北京图书订货会之际推出。至2010年3月《孝经智慧》市场已经消化完毕,可以加印了。

通过这两本图书的运作以及我对市场后期的观察,我发现一些图书运作规律,工作起来越来越有信心。后来姚师以每年一本新书的节奏出完这5本书。5本书出齐,已经是成规模成系列的一套丛书了。此套丛书5本,每本发行都已经超过2万册。自己策划的图书受到读者和市场的认可,内心的喜悦不单是经济效益能够衡量的,它还体现了一名编辑的综合素质。

2015年,这套书又与中国台湾龙图腾公司签订了繁体版输出协议,真正实现了社会效益和经济效益的双赢。

2018年国庆前我又与姚师通话,得知姚师腰疼不舒服在家卧床休息。节后我便去无锡探望。

这是我10年后第二次来姚师家中。楼前的那棵千年银杏高耸入云,需仰视才能见其顶端,仍然生机盎然,枝繁叶茂。我跟姚师相谈很愉快,每每忆及当初合作及后来相互支持,往日美好时光历历在目,姚师和师母还关心我个人问题,给我以长辈的关怀……我们都以为姚师病痛就是普通劳累所致,多休息就好了,临别时互道祝福。

随后我又抽出半天时间去了东林书院。杨时的《此日不再得示同学》里:万物各吾身,求得舍即亡。鸡犬犹自寻,自弃良可伤。与孟子的修天爵如出一辙。我当下也暗下决心:我等后学津梁当在日常生活工作中尽心尽力做好自己的分内之事,才可以为后世做出好书,不负时光!

2019年春节过后上班不久,我收到师母的短信,才知姚师不幸离去。原来姚师年前查出是肺癌,腰痛已是转移……我震惊错愕不已,悲痛之心无以言说,与姚师合作情形恍如昨日一一浮现……

姚师已去虽一年有余,每每翻及所著图书,我仍收获满满,至今这套丛书还继续为世人提供其价值。同时我可以感到自己那颗不明的心,太需要调伏,需要古圣先贤的引领,才能走上觉悟之路。在人生的旅途中,我们既是收获者,也是播种者,只有不断地播种和耕耘,才能恒怀欢悦,身意牢固。为作者服务、为读者服务。

人生在世总要用时间做些有意义有价值的事情,抱着一颗为作者为读者服务的心就可以做出好的图书留存于世。如同姚老师楼前的那株千年银杏树,愿其年年枝繁叶茂,给世间一份荫凉,结出的白果留给人间甜美滋味,任游人采撷。做好书,不亏心!

【实录】

妈妈老师

□张培昂

已经毕业24年了,提起梁淑艳老师,学生们依然记得当年的点点滴滴:“梁老师做我们辅导员四年,与全班同学结下了深厚情谊。上课时谆谆教导,下课后与我们谈心对话排忧解难。节假日经常组织学生到她家里包饺子或一起爬山、滑冰……那一幕幕令人温暖快乐的情景,回想起每每让人感动。”这是笔名“沉淀昨天”的学生教师节前发给她的留言。

1986年,梁淑艳大学毕业分配到山东省交通学校当老师,2001年,山东省交通学校并入烟台师范学院,2006年更名鲁东大学。从1989年开始担任班主任至今,她一直坚守在辅导员岗位上,迎来一级又一级新生,送走了一届又一届毕业生。随着岁月的流逝,年龄的增长,学生们和她的感情日益深厚,还给她留下了一个暖心的称呼:梁妈妈。

梁淑艳班里有一名父母早逝的学生丁祥旭,入学后担任2008级广告学一班班长,他仍记得班主任梁淑艳老师在第一次班会时做出的承诺:“我的手机24小时开机,有任何问题随时给我打电话。”

那时候,梁淑艳老师已经负责全院的学生工作,上班时间学生上课,她要处理学生的日常事务,中午休息时间被她变成了和同学谈心的时间。丁祥旭记得,下午到系里上课的时候,常看到她办公室桌上有没吃完的饼干,她总说:“没事,中午简单吃点就行。”从本科到研究生,梁淑艳给了丁祥旭当了八年辅导员。八年里,丁祥旭每天都见证着她兑现自己的承诺:“她和我们亲如一家,我们的小心思小情绪都逃不过她的眼睛。”

这个父母早逝的孩子,从心里早就把她当成了名副其实的妈妈。

丁祥旭还记得,大二那年,他们结束文化考察从河南返程的时候,遭遇了大雪天。那是河南十月中旬罕见的大雪,本应该准点出发的火车,因恶劣的天气晚点了30多个小时。他们在车站煎熬地等待,而身在烟台的班主任梁淑艳老师更加坐立不安,一个小时或者半个小时就一个电话,问大家冷不冷,吃没吃饭。当延误的火车到站,学生们回到学校的时候,她已经熬好姜汤,自己掏钱买好了感冒药、消炎药,在那里等着,说都不要着急回宿舍,先去餐厅喝姜汤。

丁祥旭清清楚楚地看到,那一天,梁淑艳的眼圈是黑的,但是看到每个同学都喝完姜汤的时候,她笑得又心满意足。

大多数时候,就是这种平平常常的小事,梁淑艳的辅导员生涯,没有可歌可泣的事迹。几十年里,让她自己觉得最惊心动魄,回头想想后怕的事,是一天晚自习下课后,她在教学楼下,勇敢地呵斥住几个来找学生麻烦的小混混。

但是有的回忆,对学生家长是刻骨铭心的。那是一名来自德州的贫困学子,入学不久,就在国庆节期间意外遭遇车祸,需要做颅脑手术。当时意识还清醒的他恳求梁淑艳先不要告诉家长,担心患有心脏病的母亲受不了。面对学生期待信任的眼神和惶恐不安的表情,梁淑艳先设法为他垫付了住院费,用颤抖的手代表家长在手术单上签了字,并在手术室外守候了6个多小时,直到亲眼看到手术成功,她自己却因为紧张和疲劳,晕倒在手术室门口。学生住院20多天,她每天骑着自行车往返于学校和医院之间,送病号饭、了解治疗情况、购买住院必需品。学生家长闻讯后赶来学校,拉着她的手泣不成声……学生伤愈出院后,班级组织了一次特殊班会,学生的父亲作为家长代表在班会上说:“这里就是孩子的家,把孩子交给学校,交给老师,我们安心、放心!”

有的回忆,对学生是刻骨铭心的。那个因为家庭变故性格突然变得乖张古怪的女生,半夜三更常常在楼道里吵吵嚷嚷,不时因为小事和宿舍同学闹别扭,班级同学都尽量躲避着她。梁淑艳了解到内情后,彻夜陪着女生谈话聊天,一日复一日地用自己的宽慰和鼓励,让女生放下了心理包袱,重新积极面对生活。暑假期间还亲自登门家访,和学生家长促膝谈心,寻找解开学生心结的钥匙,毕业时还帮助她找到了不错的工作。

李文峰说:刚开始认识她,是被老师的气质才华、干脆利落的言语所打动,时间一长,和梁老师“处成了”朋友关系,不到一学期,和梁老师“处成了”母子关系。

“我来自农村,家境贫寒,竟连六千元的学费都凑不到,无奈,抱着试探和忐忑的心情,找到了梁妈妈。当她了解到我的境况时,爽快地替我垫付了一年的学费。那一刻,我真想扑到梁老师的怀里……”李文峰说。

不止是一个李文峰,这些年里,梁淑艳不记得为多少家境困难的学生垫过钱。曾经一个学生的父亲得了重病,交不起住院费,也是她慷慨相助。她的学生说,“梁妈妈”带给他们的,其实说起来很简单,就是用心陪伴。

1965年,梁淑艳出生在山东莱阳,她的父母都是老师。从儿时起,她就向往“桃李满天下”的教师职业,小小年龄就立下了志向:长大了当老师。

1986年,从烟台师范学院毕业时,老师评价说:她是一个教书育人的好苗子。在平凡的人生之路上,她用自己最大的力气,实现了自己的初心,回报了老师的期待。